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NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE 21. Sitzung 
 

DER STADTVERORDNETENVERSAMMLUNG 
der Stadt Schwarzenborn 

 

am 21.03.2024 um 19:30 Uhr 
im Sitzungssaal des Rathauses, Marktplatz 1, 34639 Schwarzenborn 

 
 

Anwesende stimmberechtigte Mitglieder 
der Stadtverordnetenversammlung: 
Lux, Andreas 
Streck, Jochen 
Ziegler, Christin (ab 19:34 Uhr)  
Behr, Pascal 
Golomb, Niclas 
Kaufmann, Aron 
Krüger, Christian 
Liebermann, Jonas 
Löwer, Torsten 
Marx, Wolfgang 
Rösner, Andreas 
Santoro, Tatjana 
Schneider, Patrick 
Wiedner, Mario 

 
Anwesende Mitglieder des Magistrats 
Liebermann, Jürgen 
Scheindl, Stefan 
Liebermann, Marc 
Manz, Michael 
Mönch, Christoph 
Nierichlo, Horst 
Rericha, Dieter 

 
Entschuldigt waren: 
Jung, Stephan  
 
Außerdem anwesend waren:  
Christine Thiery von der HNA sowie Frau Weber und Herr Rotzsche von den städtischen 
Werken in Kassel 

 
Die Mitglieder der Stadtverordnetenversammlung wurden durch Einladung des Stadtver-
ordnetenvorstehers Andreas Lux vom 11.03.2024 unter Angabe der Beratungsgegen-
stände, der Stunde und des Ortes der Versammlung zu einer Sitzung zusammenberufen. 
Der Magistrat war ebenfalls eingeladen.  
 
Da von den 15 Mitgliedern der Stadtverordnetenversammlung die oben genannten 14 
anwesend waren, war die Versammlung beschlussfähig. 

 
Tagesordnung: 
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1. Eröffnung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und Beschlussfähig-
keit 

 

Stadtverordnetenvorsteher Andreas Lux begrüßt alle Anwesenden, besonders Frau 
Thiery von der Presse sowie die Gäste der städtischen Werke Kassel und die Schriftfüh-
rerin Hebebrand.  
Er stellt die ordnungsgemäße Einladung sowie Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die 
Sitzung. 
 
An dieser Stelle hält der Stadtverordnetenvorsteher eine Schweigeminute für den ver-
storbenen Ehrenbürger Heinrich Gutheil ab.  
 

 
2. Anträge zur Tagesordnung 
 
Es liegen keine Anträge vor.  
 

 
3. Bekanntgaben 
 
Vor den Unterrichtungen geben Frau Weber und Herr Rotzsche einige Informationen zum 
geplanten „Energiepark Schwarzenborn“.  
 
Auch Bürgermeister Liebermann begrüßt die Gäste der Städtischen Werke Kassel und gibt 
eine kurze Einleitung und den Hintergrund zu dem Thema „Energiepark Schwarzenborn“:  
 
Nach der ersten Information durch die städtischen Werke Kassel (STW) am 21.02.2024 im 
Magistrat hat inzwischen ein weiteres Gespräch bei den städtischen Werken in Kassel mit 
der Energiegenossenschaft Schwalm-Knüll (ESK) am 01.03.24 stattgefunden. Wesentlicher 
Inhalt war die Implementierung und mögliche Zuarbeit / Unterstützung durch die ESK im Ge-
samtprojekt. Es werden verschiedene Szenarien für eine Zusammenarbeit aller drei Partner 
(Stadt / ESK u. STW) ausgelotet.  
Hierbei spielen Gesellschaftsform, als auch Beteiligungsmöglichkeiten und Ausgestaltungen 
eine wesentliche Rolle.  
Eine Bürgerversammlung zum Energiepark Schwarzenborn soll im April stattfinden.  
In der Stadtverordnetensitzung am 16.05.2024 gilt es den Aufstellungsbeschluss für einen 
Energiepark Schwarzenborn zu fassen.  
 
Nach einer kurzen Vorstellung der städtischen Werke selbst und einigen Einblicken von be-
reits umgesetzten Projekten, geht Herr Rotzsche auf die Umsetzung des Beteiligungsmo-
dells und besonders auf die Wiederaufforstung / Renaturierung ein.  
Insgesamt arbeiten die STW aktuell im Kassler Raum mit sechs Genossenschaften zusam-
men.  
Frau Weber erklärt den Stadtverordneten, was sich hinter dem Begriff „Gemeindeöffnungs-
klausel“ verbirgt.  
Anhand eines Gemarkungsplanes zeigt Frau Weber den Stadtverordneten, wo möglicher-
weise Windkraftanlagen aufgestellt werden könnten (Aufstellungskonzept).  
Das Gebiet am Richberg eignet sich hierfür am besten.  
Die Höhenlagen und Windgeschwindigkeiten wurden im Rahmen einer ersten Voruntersu-
chung geprüft.  
Insgesamt 8 Windkraftanlagen hätten im indikativen Aufstellungskonzept Platz.  
Einige Hürden, wie beispielsweise das Vogelschutzgebiet, gilt es noch zu überwinden. Eine 
Natura 2000 Prüfung würde nach dem Aufstellungsbeschluss durch die Stadtverordnetenver-
sammlung erfolgen.  
Auch das Übungsgebiet des Kampfhubschrauberregiments aus Fritzlar spielt eine wesentli-
che Rolle.  
Neben den max. 8 Windkraftanlagen (250 m Spitzengröße) könnte im Energiepark Photovol-
taikanlage auf ca.10 ha entstehen.  
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Nach ca. 4 – 5 Jahren Vorarbeit könnten die Anlagen im Energiepark Knüll installiert sein.  
Die Stadt Schwarzenborn würde aus dem Anteil der Pachterlöse profitieren. Auch die Kom-
munalabgabe nach § 6 EEG und die Gewerbesteuer wirken sich positiv für die Stadt Schwar-
zenborn aus.  
 
Fragen der Stadtverordneten u.a. zu Kosten werden direkt im Nachgang beantwortet.  
Die wesentlichen Inhalte der Präsentation werden den Stadtverordneten im Nachgang zur 
Verfügung gestellt.  
 
Nach der Präsentation bedanken sich der Stadtverordnetenvorsteher Lux sowie Bürgermeis-
ter Liebermann bei den Gästen der Städtischen Werke Kassel.  
 
Nach einer kurzen Pause führt Bürgermeister Liebermann um 21:01 Uhr mit den Bekanntga-
ben des Magistrates fort:  
 
Schwarzenbörner pflanzen Zukunft 
Bürgermeister Liebermann lädt alle Anwesenden zu den beiden Pflanzterminen ein (Uhrzei-
ten siehe unten).  Am Donnerstag, den 21.03.2024 ist der offizielle Tag des Waldes. Dies 
nimmt die Stadt Schwarzenborn für eine weitere Pflanzaktion am 22. und 23.03.2024 zum 
Anlass.  
 
Renaturierung Hergetsbach 
Die Familie Grütters hat Bürgermeister Liebermann die erfreuliche Nachricht übermittelt, 
dass sie 50 % der Kosten der Renaturierung Hergetsbach, aufgeteilt auf 2024 und 2025 
übernehmen möchten. Bürgermeister Liebermann berichtet den Stadtverordneten zu dieser 
außerordentlichen Entscheidung des Ehepaars. Ein Termin vor Ort mit dem Ehepaar ist für 
Mitte April avisiert.  
 
Naturparkplan für den Naturpark Knüll beschlossen 
Bürgermeister Liebermann berichtet, dass der Naturparkplan für den Naturpark Knüll be-
schlossen wurde. Die Verbandsversammlung des ZV Knüllgebietes hat einstimmig den Na-
turparkplan für den Naturpark Knüll beschlossen. Er wurde gemeinsam mit vielen engagier-
ten Akteuren in den vergangenen Monaten ausgearbeitet und dient dem Naturpark in den 
nächsten zehn Jahren als Richtschnur seiner Arbeit.  
 
KWF-Tagung vom 19.06. – 22.06.2024 
Bürgermeister Liebermann berichtet den Stadtverordneten zum aktuellen Stand der KWF Ta-
gung. Das Brandschutzkonzept wurde seitens der Stadt erstellt und der KBI zur Mitprüfung 
vorgelegt. Dies ist ein Teil des Sicherheitskonzeptes für die Tagung. Weiterhin wird auf das 
Projekt „Helfende Hände“ hingewiesen. Die Geländeaufplanung ist weitestgehend abge-
schlossen. Die Telekom wird einen mobilen Sendemast zur Verfügung stellen, wodurch sich 
die Situation hinsichtlich der Mobilfunkversorgung und der Verfügbarkeit von mobilen Daten 
auf der Veranstaltung verbessert.  
 
Projekt „Digital im Alter – Di@-Lotsen“ 
In der vergangenen Magistratssitzung hat sich Bürgermeister Liebermann nach Ideen bei 
den Stadträten zu diesem Projekt erkundigt. Aus Sicht des Ersten Stadrates kommt Michaela 
Schügner für dieses Thema in Frage. Am Dienstag, den 12.03.2024 fand ein Gesprächster-
min zwischen Bürgermeister Liebermann, dem Ersten Stadtrat Scheindl und Frau Schügner 
statt. Sie könnte sich vorstellen „Digitaler Engel“ im o.g. Projekt zu werden. Die Stadt 
Schwarzenborn ist in Gesprächen mit dem Land. 
 
Abschlussgespräch Revision 2023 
KBI Dittmar stellt in ihrem Anschreiben an den Magistrat die Problematik nochmals dar und 
attestiert, dass der Handlungswille der Stadt insgesamt erkennbar sei, Gerätewarte ausbil-
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den zu lassen, kleinere Mängel abzustellen sowie hinsichtlich der baulichen Mängel den Fo-
kus auf den nächsten Bedarfs- und Entwicklungsplan zu legen. Weiterhin führt sie aus, dass 
bezüglich Neubauplanungen / Umplanungen an den Feuerwehrhäusern die Unfallkasse Hes-
sen sowie der technische Prüfdienst beratend zur Seite stehen.  
Ein Termin hierzu ist bereits für den 30.04.2024 um 9:00 Uhr vereinbart.   
In der Wehrführerausschusssitzung am 07.03.2024 wurde dieses Thema ausgiebig bespro-
chen und man strebt seitens der Feuerwehrführungskräfte keinen unerschwinglichen Neu-
bauten an, sondern bauliche Veränderungen an den Bestandsobjekten in Schwarzenborn 
und Grebenhagen. 
 
Kooperationsvereinbarung Kampagne „Aufsuchende Energieberatung“  
(Energieerstberatung für Ein- und Zweifamilienhäuser) 
Bürgermeister Liebermann informiert die Stadtverordneten darüber, dass eine Kooperations-
vereinbarung mit der LEA getroffen wurde.  
Die Mitarbeiterin Hebebrand hat am 18.03.2024 an einer Schulung teilgenommen.   
In den Sommermonaten wird es zu diesem Thema eine Infoveranstaltung geben. Beginn der 
der Maßnahme wird vsl. nach den Sommerferien sein.  
 
Erstellung der Jahresabschlüsse der Stadt Schwarzenborn  
Die Arbeiten und erforderlichen Korrekturen für die Vorjahre 2016-2019 liegen dem Rech-
nungsprüfungsamt vor. Weiterhin sind die Jahresabschlüsse 2020 und 2021 fertiggestellt 
und werden final mit der Kämmerei abgestimmt. Mit dem Jahresabschluss 2022 wurde be-
gonnen und die Stadt darf damit rechnen bis Anfang April auch diesen Jahresabschluss vor-
liegen zu haben.  
Zusätzlich würde die Fa. Schüllermann und Partner auch den Jahresabschluss 2023 gleich 
in „Angriff nehmen“ und diesen versuchen bis Mai prüffertig zu erstellen. Sehr umfangreiche 
Zuarbeit war durch die Sachbearbeitung Finanzwesen in Schwarzenborn und die Mitarbeiter 
der Kämmerei Homberg hierzu in den vergangenen Monaten notwendig und führte zu einer 
hohen Arbeitsbelastung.  
 
Mitteilung über eine erteilte Baugenehmigung  
Bürgermeister Liebermann informiert die Stadtverordneten über den geplanten Anbau eines 
Kühlhauses an das Krematorium im Gewerbegebiet. Hierfür liegt die Baugenehmigung des 
Bauamtes des Schwalm-Eder-Kreises bereits vor. Die Arbeiten werden demnächst begin-
nen.  
 
Neuer Traktor für den Bauhof 
Wie geplant wird Ende des Monats März der neue Traktor unserem Bauhof für die Stadt 
Schwarzenborn zur Verfügung stehen. Die Ablösung der alten Maschine ist weitestgehend 
verhandelt. Die Stadt Schwarzenborn wird einen Ablösebetrag erhalten.  
 
Vorschlag des Stadtverordneten Löwers 
Hier: Namensführung der Stadt Schwarzenborn (Beinamen wie „Militärstandort“) 
Am 06.02.2024 hat der Stadtverordnete Löwer per Mail vorgeschlagen, die Synonyme „Mili-
tärstandort“ und „Truppenstandort“ durch den Magistrat beim Land Hessen prüfen zu lassen. 
Bereits in 2020 gab es einen Antrag, welcher den Beinamen „Garnisonsstadt“ beinhaltete. 
Dieser wurde vom Land (Ansprechpartner: Hr. Heger) abgelehnt.  
Bei diesem hat sich die städtische Verwaltungsmitarbeiterin Hebebrand nach den neu vorge-
schlagenen o.g. Synonymen erkundigt. Laut Herrn Heger mache es keinen Sinn für diese 
beiden Synonyme einen gesonderten Antrag zu stellen. Um einen Beinamen zu erhalten, 
müsse ein einzigartiges Charaktermerkmal vorliegen. Das Begründungsschreiben von 2020 
sowie ein Informationsschreiben bzgl. Namensführung von Kommunen kann bei Bürgermeis-
ter Liebermann eingesehen werden.  
 
TERMINE  
22.03.2024 Schwarzenbörner pflanzen Zukunft von 13 – 16 Uhr 
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23.03.2024 Schwarzenbörner pflanzen Zukunft von 9 – 13 Uhr  
14.05.2024 HaFiBau Sitzung um 19:30 Uhr im Sitzungssaal  
16.05.2024 Stadtverordnetenversammlung um 19:30 Uhr im Sitzungssaal 
 

 
4. Anfragen an den Magistrat 
 
Es liegen keine Anfragen vor.  
 

 
5. Verschiedenes 
 
Bürgermeister Liebermann gratuliert Andreas Rösner, Pascal Behr, Mario Wiedner und 
Christian Krüger nachträglich zum Geburtstag und spricht dem Ausschussvorsitzenden des 
Haupt-, Finanz- und Bauausschusses, Andreas Rösner, nochmals sein herzliches Beileid 
aus.  
 

 
6. Beratung und Beschlussfassung über die zweite Änderung der 

Richtlinie zur Förderung des Erwerbs und der Sanierung / Moderni-
sierung sowie Abbruch von Bestandsgebäuden in der Stadt Schwar-
zenborn 

VL-17/2024 

 
Beschluss: 

Der Entwurf zur 2. Änderung der Richtlinie zur Förderung des Erwerbs und der Sanierung / 
Modernisierung sowie Abbruch von Bestandsgebäuden in der Stadt Schwarzenborn wird wie 
beigefügt beschlossen.  
Die Richtlinie tritt nach Beschluss durch die Stadtverordnetenversammlung mit sofortiger 
Wirkung zum 21.03.2024 in Kraft.  
 
Beratungsergebnis: 

14 Ja-Stimme(n), 0 Gegenstimme(n), 0 Stimmenthaltung(en) 
 

 
7. Beratung und Beschlussfassung über die Aktualisierung der Neufas-

sung der Geschäftsordnung für die Stadtverordnetenversammlung 
und die Ausschüsse der Stadt Schwarzenborn 

VL-20/2024 

 
Beschluss: 

Die vorgelegte Geschäftsordnung für die Stadtverordnetenversammlung und die Ausschüsse 
der Stadt Schwarzenborn tritt mit dem Tag der Beschlussfassung (21.03.2024) in Kraft. Zu-
gleich tritt die Geschäftsordnung vom 20.12.2012 außer Kraft.  
 
Beratungsergebnis: 

14 Ja-Stimme(n), 0 Gegenstimme(n), 0 Stimmenthaltung(en) 
 

 
8. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe von Ingenieurleis-

tungen bzgl. Neubau einer Druckerhöhungsanlage in der Oberaulaer 
Straße in Schwarzenborn 

VL-30/2024 

 
Beschluss: 

Die Weber-Ingenieure GmbH, Homberg erhält den Auftrag zur Erarbeitung des Neubaus ei-
ner Druckerhöhungsanlage (hier: Leistungsphasen 5-9) zum angebotenen Honorar i. H. v. 
11.988,16 € netto. Die Auftragsvergabe erfolgt gemäß § 99 Abs. 1 Nr. 1 HGO im Rahmen 
der vorläufigen Haushaltsführung. 
 
Beratungsergebnis: 
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14 Ja-Stimme(n), 0 Gegenstimme(n), 0 Stimmenthaltung(en) 
 

 
Stadtverordnetenvorsteher Andreas Lux schließt die Sitzung um 21:17 Uhr. 
 
Im Nachgang an die Sitzung lädt Bürgermeister Liebermann auf kühle Getränke anlässlich 
seines Geburtstag im Februar ein.  

   

Stadtverordnetenvorsteher  Schriftführerin 

Andreas Lux  Madlin Hebebrand 

 

 


